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Tisztelt Váliak!

Eljött a tavasz és ezzel sok minden
elindult életünkben. Március az adófize-
tés időszaka. Sajnos a központi rendszer
hibája  miatt  számos  adónemben  vagy
pontatlanul, vagy késve érkeznek meg a
csekkek.  Ezért  elnézésüket  kérem!  Ter-
mészetesen a késve érkező csekkek befi-
zetési határideje is későbbi időpontra fog
tolódni. Amióta a közösségi háló létezik,
azóta adófizetés idején mindig felreppen-
nek a kérdések, miért kell adót fizetni és
mire  költi  az  önkormányzat  a  befolyó
adóforintokat.  Először  is  adót  fizetni  a
római birodalom óta kell. Ezekből az ösz-
szegekből tartja fenn magát az állam, il-
letve  egy  község  önkormányzata  is.  Az
állam az adóerő képességhez mérten egé-
szíti ki a működésünkre szánt állami tá-
mogatások összegét. Ahol sok adó folyik
be, és ez elsősorban az iparűzési adóból
ered,  ott  kevesebb az állami  támogatás.
Ahol kevesebb, ott az állam nagyobb ösz-
szegekkel járul hozzá a működéshez. Kö-
telező feladataink például a közvilágítás,
az óvoda, a körzeti orvos, a fogorvos, a
védőnői szolgálat, az utak és zöldfelüle-
tek fenntartása. De ebből van rendőrünk
és  Tűzoltóságunk.  Költünk  kultúrára  és
sportra, de a befolyt adókból fedezzük a
benyújtott pályázatok önrészét is. A hely-
ben  befolyt  adókból  kapja  a  képviselő-
testület a tiszteletdíját, a polgármester és
az alpolgármester a fizetését. Nem mel-
lesleg, idén a képviselők és a bizottsági
tagok  lemondtak  tiszteletdíjukról  annak
érdekében,  hogy  a  költségvetést  köny-
nyebben  lehessen  egyensúlyba  állítani.
Köszönet érte. 

Számunkra a február a költségvetés
hónapja.  Pillmajer Csilla kolléganőnk, a
pénzügyi csoport  vezetője december óta
készíti elő az önkormányzat és a hivatal
2023. évi költségvetését. Mire első olva-
satban a képviselő-testület elé kerül, már
jó néhány egyeztetésen, változáson megy
keresztül.  Az  idei  költségvetésről  el-
mondható, hogy igen szigorú. Bár eddig

sem  költöttünk  felesleges  dolgokra,  de
idén  nincs  tartalék  keret,  mely  terhére
több  alkalommal  az  év  során  lehettünk
egy-egy  kérés  kapcsán  megengedőek.
Képzeljék el azt a fajta pénzügyi terve-
zést, ahol csupán a gáz számlánál figye-
lembe kell venni az időjárást, az osztrák
tőzsdén a gáz árát és azt is, hogy milyen
a  gáz  fűtőértéke.  Mindenesetre  az  el-
mondható,  hogy a bevezetett  intézkedé-
sek,  melyek  annak érdekében  születtek,
hogy kevesebb  gázt  és  áramot  használ-
junk, jól és hathatósan működnek. 

Az európai uniótól még mindig nem
érkeznek azok a támogatások, melyek ke-
retére  pályáztunk,  ezért  új  projekteket
most nem tervezünk. Az elnyert pályáza-
tok  megvalósítása  éppen  elég  feladatot
adnak, hiszen egy nyílt közbeszerzési el-
járás lefolytatása nem egyszerű dolog. 

A külterületi  utak  felújítására  kiírt
közbeszerzési eljárás reményeink szerint
hamarosan lezárul. Képviselő-testületünk
kiválasztotta  a  nyertest  a  március  14-i
testületi ülésen. Amennyiben a többi pá-
lyázó nem támadja meg döntésünket, ha-

marosan szerződést kötünk. Csak bonyo-
lítja a helyzetet, hogy a pályázat részben
utófinanszírozott, ezért áthidaló banki hi-
telt kell felvegyünk. Az önkormányzatok
2012-es konszolidációja óta a hitelfelvé-
telhez kormányzati engedélyre van szük-
ség.  Rengeteg  adminisztrációs  feladatot
kell  elvégezni  ahhoz,  hogy  végül  az  új
aszfaltszőnyeg  elérjen  a  Vajda-házig,
vagy éppen a Marianna-pusztáig. 

A külterületi csapadékvíz elvezetést
célzó pályázatnál a testület legutóbbi ülé-
sén  fogadta  el  a  közbeszerzési  eljárás
műszaki  és jogi  tartalmát.  Ez az eljárás
annyival  bonyolultabb,  mint  az  utas,
hogy  Gyúró  község  önkormányzatának
hasonló  célú  pályázatával  konzorcium-
ban írjuk ki. Abban reménykedünk, hogy
egy nagyobb műszaki tartalmú és így ma-
gasabb  összegű  pályázatnál  kedvezőbb
árakat tudunk elérni. 

Ádám  Zsuzsanna  alpolgármester
asszony  és  Miklósi  Tibor  építész  kollé-
gánk  már  második  alkalommal  voltak
egyeztetésen a Magyar Államkincstárnál
a  két  pályázati  beruházással  kapcsolat-
ban.  Munkájukat  a  pályázati  menedzs-
mentet végző cég, a Fejér Megyei Önkor-
mányzat tulajdonában álló Albensis Kft.
munkatársai segítik. 

Az  elmúlt  idők  viharos  szelei  sok
kárt  okoztak faluszerte.  Ágak szakadtak
le, kisebb fák dőltek ki, de a legnagyobb
problémát a régi iskola épülete, a kastély
és  a magtár  tetejének sérülései  okozták.
Előbbi olyan rossz állapotban van, hogy
egy esetleges baleset megelőzése érdeké-
ben egy védőtetőt helyezünk el a régi is-
kola előtti járdaszakasz fölé. A kastély és
a  magtár  épületével  kapcsolatban  jövő
héten tartunk egy kárfelmérő egyeztetést
az állami tulajdonos MNV Zrt. képvise-
lőivel. Szerencsére van biztosítás az épü-
leteken,  illetve  vis  major  keretből  lehet
pályázni pénzre, melyből a károk kijaví-
tását meg lehet kezdeni. A munkák elké-
szültéig kérem a tisztelt lakosokat, hogy
a régi iskola, valamint a kastély előtti jár-
dát rendkívül körültekintően használják!

POLGÁRMESTERI GONDOLATOKPOLGÁRMESTERI GONDOLATOK

V Á L I N F ÓV Á L I N F Ó

2. VÁLkörzés
Április 2-ig még lehet nevezni a június 3-án 8 távon megren-
dezésre kerülő 2. Válkörzésre.

15-16. oldal

Múltidézés
Schattmann  Ferenc  készülő  könyvének  részletében  Hor-
váth Kálmán egykori váli plébánosról olvashatnak..

10-11. oldal



Ismét  sok  bosszúságot  okoznak  a
község  kül-  és  belterületén  kóborló  ku-
tyák. Felhívom a tisztelt lakosság figyel-
mét arra, hogy ha a kutya sérülést okoz
valakiben, vagy valaki által szabályosan
sétáltatott  másik  kutyában,  vagy  éppen
közúti balesetet okoz, annak gazdája sza-
bálysértést követ el. 

Itt  a  tavasz,  és  a  házunk  előtti
zöldfelületet,  bokrokat,  fákat  rendbe
kell tenni és az árkokat is ki kell tisztí-
tani. Műszaki irodánk munkatársai nyi-
tott szemmel járnak a faluban, és ahol a
ház  előtti  közterületet  elhanyagoltnak
találják,  felszólítást  küldünk  a  ház  tu-
lajdonosának. Kérném, ne vegyék eze-
ket  a  figyelmeztetéseket  zaklatásnak,
munkatársaim csupán azt  szeretnék el-
érni,  hogy  községünk  rendezett  képet
mutasson. Amennyiben valaki idős, be-
teg és nem képes a karbantartási felada-
tokat  elvégezni,  kérje  munkatársaink
segítségét!  Itt  szeretném  megjegyezni,
hogy  a  közterületen  tárolt  építő-  és
egyéb  anyagok  elhelyezésére  terület-
foglalási engedélyt kell kérni az önkor-
mányzattól. 

Továbbra is problémát okoz a zöldfe-
lületeken való parkolás. Kérem, hogy saját
gépjárművükkel  elsősorban  telken  belül,
ha ez nem megoldható, akkor az ingatlan-
hoz vezető murvás felületen parkoljanak!

Az önkormányzat hátsó udvarán lévő
szelektív  hulladékgyűjtő  edényeket  to-
vábbra  is  azok  a  lakosok  használhatják,
akik külterületen élnek és tőlük nem tudja
elvinni a szolgáltató az ilyen típusú hulla-
dékot. Kérem Önöket,  hogy kommunális
hulladékkal ne töltsék meg sem az önkor-
mányzati,  sem  a  temetői  konténereket!
Kommunális hulladék szállítására a VHG
Kft.-vel lehet és kell szerződést kötni. 

Végül, de nem utolsó sorban ezúton
szeretném  még  egyszer  megköszönni  a
Váli Vajda János Általános Iskola 4. A és
B osztályának, valamint felkészítő tanára-
iknak, Makari Mariannak és Szendrei Ág-
nesnek, hogy a március 15-i ünnepségen
feledhetetlen  élményben  részesítették  a
nézőközönséget. Évről évre egyre színvo-
nalasabb, lendületesebb ünnepi műsorok-
nak lehetünk szem- és fültanúi. Fontosnak
tartom, hogy nemzeti ünnepeinket színvo-
nalasan, méltóságteljesen ünnepeljük. 

2    ÖNKORMÁNYZATUNK
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Könyvtári közlemények
Az új tavasz új könyvekkel és évfordu-
lókkal is megörvendeztet bennünket.

          8. oldal

G Ó L Y A H Í R E K

JANUÁR

Perdáli Teodóra

FEBRUÁR

Filkorn Fanni
Filkorn Léna

Horváth Hunor

GRATULÁLUNK!                

HÁZASSÁGKÖTÉSEK

JANUÁR

Hábersdorfer Krisztián és
Bilszki Ildikó Zsuzsanna

FEBRUÁR

nem volt házasságkötés

 GRATULÁLUNK!

Köszönjük a beszámolókat,
híreket!

A VálInfó következő lapzártája:

2023. május 12. péntek
Várjuk írásaikat, beszámolóikat,

olvasói leveleiket, fotóikat,
melyeket az

alpolgarmester@val.hu
e-mail címre küldhetnek el.

FOGORVOSI RENDELÉS
Dr. Csongrádi Ágnes

(2473 Vál, Vajda János utca 35.)
Előjegyzés, időpontfoglalás:

Telefon: +36 (70) 367 4404
E-mail: fogaszat.val@gmail.com

                        Hétfő:            08:00 – 14:00   Vál
                        Kedd:            12:00 – 19:00   Vál
                        Szerda:            08:00 – 15:00   Gyúró
                        Csütörtök:            09:00 – 16:00   Vál
                        Péntek:            08:00 – 11:00   Gyúró

mailto:alpolgarmester@val.hu
mailto:fogaszat.val@gmail.com
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TISZTELT ADÓZÓINK!
Szeretnénk felhívni a figyelmüket, hogy az országos adó szakrendszerben a verzióváltást követően fennakadások 
tapasztalhatóak. Az elhárításán folyamatosan dolgoznak a szakemberek.
Ebből adódóan a településen – többek között – az alábbi problémák merültek fel:

- a 2022-2023-as éveben benyújtott ingatlan eladás, -vásárlás, -öröklés bejelentését követően is a korábbi tulajdonosok 
részére került kiállításra a határozat,

- a 2022-2023-as évben benyújtott alapterületi módosításokat követően is a régi m2  került feltüntetésre a határozatban,
- hibás lakcím és postázási cím,
- vállalkozók részére elektronikus úton küldendő határozatok nem érkeztek meg,
- 1000 m2  feletti telekadóról határozatok nem érkeztek meg,
- az iparűzési adó egyenlegben eltérés mutatkozhat,
- a Htv. 39/A. § szerinti egyszerűsített adómegállapítási mód bejelentése átmenetileg nem dolgozható fel

Azon adózók részére:
- akik adótárggyal rendelkeznek, de nem kaptak határozatot
- akik hibás határozatot kaptak és kijavítását kérték
- akiknek a kijavított határozat nem érkezik meg   2023.03.15-ét megelőzően az első féléves adóbefizetés határideje a

helyes adattartalommal rendelkező határozat kézhezvételétől számított 15 nap!
A fentiek miatt az ügyintézési idő jelentősen megnövekedett, kérjük szíves megértésüket és türelmüket!

Dr. Balogh Lóránd, jegyző

ÉGETÉSI IDŐPONTOK 2023-BAN
péntek és szombati napokon

március 24-25.
április   21-22.
október 13-14.
november 10-11.
december 1-2.

Kérjük, az időpontokat tartsák be!

HIVATALI ÜGYFÉLFOGADÁS

Hétfő: 8:00-12:00 és 13:00-17:00
Szerda: 8:00-12:00 és 13:00-17:00

Kedden és csütörtökön
nincs ügyfélfogadás,

pénteken a hivatal zárva tart.

Kérjük, az ügyfélfogadási időt tartsák be!

HULLADÉKNAPTÁR 2023
Kommunális
(csütörtökönként)

Fenyő
(kedd)

Hamu
(kedd)

Szelektív
(péntek)

Zöldhulladék
(változó)

Üveg
(szerda)

Március 2.    9.  16.  23. 7. 17.  31.

Április 6.  13.  20.  27. 14.  28. 14. 5.

Május 4.  11.  18.  25. 12.  26.   9.

Június 1.    8.  15.  22.  29. 16.  30.   6.

Július 6.  13.  20.  27. 14.  28. 11. 5.

Augusztus 3.  10.  17.  24. 31. 11.  25.   8.

Szeptember 7.  14.  21.  28. 15.  29. 12.

Október 5.  12.  19.  26. 13.  27. 12. 4.

November 2.    9.  16.  23. 7. 10.  24. 17.

December 7.  14.  21.  28. 6. 15.  29.

A hulladékokat a szállítás napján reggel 6 óráig ki kell helyezni az ingatlanok elé. 
A szükséges matricákról se feledkezzenek meg! 

Lomtalanítás: évi 1 alkalommal, rugalmasan, az ügyfél által egyeztetett időpontban.
Időpontfoglalás a 22/579-185-ös telefonszámon, személyesen (Gárdony, Mester u. 2) vagy a www.vhg.hu felületen.

Kérjük, éljenek a lehetőséggel és vegyék igénybe a szolgáltatást!
Ügyfélfogadás: Hétfő: 8:00-12:00, Szerda: 7:00-19:00, Péntek: 8:00-12:00 óráig.

http://www.vhg.hu/
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A Volánbusz Zrt. közel 100 éves múlttal, 53 járműfenntartási és 75 forgalmi telephellyel rendelkező,
országosan működő, stabil hátterű, 100%-ban magyar tulajdonú állami vállalat. Országonkénti
összehasonlításban a legnagyobb járműparkkal rendelkező európai autóbuszos szolgáltató.

5900 db autóbusz áll tulajdonunkban, ebből 1000 db EURO5 és közel 2500 db EURO6 vagy annál jobb
besorolású. Társaságunk évente 539 millió utast szállít.

Éves hasznoskilométer-teljesítményünk alapján autóbuszaink 50 percenként megkerülhetnék a Földet.

Tartozz te is közénk!

Ami nálunk vár, ha csatlakozol hozzánk:

üzemanyag megtakarítás díjazása;
év  végi  lojalitást  elismerő  juttatás  és  társasági  munkaviszony  jubileuma  esetén  törzsgárda
kitüntetés;
balesetmentesen vezetett kilométerek után kitüntetés és pénzjutalom;
fizetésnapon mindig pontosan érkező, 100%-ban bejelentett jövedelem;
hosszú távú munkalehetőség, stabil nagyvállalatnál;
ingyenes vagy kedvezményes utazási lehetőség, családtagjaidnak is;
szociális gondoskodás munkavállalóink részére;
alapbéren felül bérpótlékok;
önkéntes  nyugdíjpénztári  hozzájárulás  (a  havi  bruttó  munkabér  bruttó  3,5%-a,  1%  önrész
vállalása mellett);
folyamatosan  korszerűsített  járműpark  (2018-tól  2023  elejéig  2115  új  és  újszerű  autóbusz
érkezett  a  Volánbuszhoz  és  további  185  járműre  rendelkezünk  aláírt  beszerzési
megállapodással); pihenőhelyiségek (az elmúlt időszakban 138 pihenőt, étkezőt újítottunk fel,
és 2023-ban is 142-t korszerűsítünk);
összetartó, családias közösség;
országos szervizhálózat.

Az ideális jelölt:

betöltötte a 21. életévét;
legalább alapfokú iskolai végzettsége van (8 általános);
érvényes D kategóriás vezetői engedéllyel rendelkezik (ennek megszerzését támogatjuk);
van GKI-kártyája;
megfelelt a PÁV II. alkalmassági vizsgán.

Az alábbi információk is fontosak lehetnek a döntésedhez:

a  munkavégzés  helye  Érd,  Százhalombatta,  Ercsi,  Martonvásár,  Vál,  Tabajd,  Bicske,
Biatorbágy, Etyek;
vezénylés szerinti teljes munkaidőben;
határozatlan idejű szerződést kötünk;
a jelentkezés elbírálását követően azonnal tudsz kezdeni.

További információ és jelentkezés: https://www.volanbusz.hu/hu/karrier/reszletek/1588
Telefon: +36 70 377 4864 

https://www.volanbusz.hu/hu/karrier/reszletek/1588
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VÖRÖSKERESZT – GYORSINFO
KEDVES VÉRADÓINK ÉS LEENDŐ VÉRADÓINK!

2023. ÁPRILIS 14-ÉN PÉNTEKEN VÉRADÁS LESZ TELEPÜLÉSÜNKÖN.
HELYSZÍN: VÁL, VAJDA U. 2. ÖNKORMÁNYZAT

IDŐ: 15.00 – 18.00

VÁRUNK SZERETETTEL MINDEN ÉRDEKLŐDŐ, JÓSZÁNDÉKÚ,
ÖNZETLEN MÓDON SEGÍTENI SZÁNDÉKOZÓ EMBERT!

AZ UTÓBBI VÉRADÁSON NAGYON SZÉP SZÁMBAN JÖTTEK/JÖTTETEK SEGÍTENI – HÁLÁS KÖSZÖNET
ÉRTE A RÁSZORULÓ EMBEREK NEVÉBEN IS!

„ AKI VÉRT AD, ÉLETET AD!”

10 kérdés a véradásról címmel találtam egy érdekes és hasznos cikket  a Nők Lapja Egészség c. lapban, ebből szeretnék
néhány gondolatot az olvasók elé tárni a teljesség igénye nélkül:
/ A kérdező  Zeke Lilla újságíró, a válaszadó: Dr. Nagy Sándor OVSZ szakmai főigazgató-helyettese/

1 MIRE HASZNÁLHATÓ A LEVETT VÉR? – a vérkészítményeket számos esetben hasznosítják a betegellátásban /
pl. nagy vérveszteséggel járó ortopédiai műtét vagy a sürgősségi ellátásban is nagy szükség van vérre!/ A legnagyobb
kihívást a váratlanság jelenti, mindig rendelkezésre kell, hogy álljanak vérkészítmények.  A transzplantált betegeknél
rövid időn belül nagyobb mennyiségű vérre lehet szükség,  a vércsoporteloszlásra kell figyelnünk. A vérképzőszervi
megbetegedésben  szenvedők  pedig  akár  évekig  is  vérkészítményekre  szorulhatnak,  ellátásukhoz  fontos,  hogy  az
egészséges lakosság az önkéntes véradással élve támogassa a vérre szoruló betegek gyógyulását.

2 MI A TEENDŐ VÉRADÁS ELŐTT?- fontos ilyenkor a bő folyadékfogyasztás és az étkezés, de a zsíros ételeket
kerüljük! A dohányzás önmagában nem kizáró ok, alkoholos befolyásoltság állapotában viszont nem javasolt véradásra
jönni. A drogok tekintetében nulla toleranciát tanúsítunk. Két véradás között legalább 56 napnak kell eltelnie, 365 nap
alatt a férfiak 5, a nők 4 alkalommal adhatnak vért.

3 MIT JELENT A KOMPATIBILITÁS?-  a levett vért komponenseire bontjuk, innen ered a szlogenünk: adj vért és
ments meg 3 életet! Háromféle vérkészítményt állítunk elő egy mintából: egy vörösvérsejt-, egy trombocita - és egy
plazmakoncetrátumot.

4 MEKKORA MENNYISÉGET  ÉRDEMES  FELHALMOZNI  A VÉRELLÁTÓBAN?-  a  legrövidebb  lejáratú
készítményünk, egy speciális fehérvérsejt-koncentrátum,huszonnégy óráig tárolható, ezért nagyon kis mennyiségben
állítjuk elő.  Az alapkészítmények közül a legrövidebb lejáratú öt  napig tartható el, ezért  is töltjük föl az országos
készletet ötnapos szintre. A vér 5 hétig tárolható, a plazma 2 évig.

5 TRANSZFÚZIÓVAL MILYEN VÍRUSOK VIHETŐK ÁT?-  gyakoriságukat tekintve kockázatot jelent a HIV , a
hepatitis C és B, illetve a szifilisz.

6 MIT KELL TUDNI AZ IRÁNYÍTOTT VÉRADÁSRÓL? – lehetőségünk van rászoruló betegeknek, ismerősöknek
segíteni  az  irányított  véradáson  keresztül,  ezt  bármelyik  vérgyűjtő  központban  megtehetjük.  Vigyük magunkkal  a
személyazonosságunkat  igazoló  iratainkat,  és  tudnunk kell  a  vért  kapó beteg  nevét  és  TAJ számát  is.  Nagyszerű
lehetőség ez a közvetlen segítségnyújtásra.

7 MELYEK A VÉRADÁST KIZÁRÓ OKOK?- sok kizáró ok létezik az egynapostól az élethosszig tartóig, a véradás
előtt kitöltendő kérdőív és az orvosi vizsgálat minden pontra kitér. A rosszindulatú daganatos betegségek végleges
kizáró okt jelentenek; a gyulladásos eredetű betegségek átmeneti kizárást, az autoimmun betegségek súlyosságuktól
függően jelenthetnek átmeneti vagy végleges kizárást.

8 MI A HELYZET A COVIDDAL?- …a már említett kérdőív kitér a Covid tüneteire is…Előfordult, hogy a véradó az
esemény után néhány nappal értesített bennünket a pozitív tesztről. Ilyenkor nyilvántartásba vesszük az illetőt, és a
fertőzést  követően  1  hónapot  várni  kell,  hogy  a  szervezete  teljesen  meggyógyuljon.  Ami  lényeges,  hogy  a
vérkészítményre nem jelent veszélyt ez a vírus, mert szerencsére transzfúzióval nem adható át.

9 MILYEN JELENTŐSÉGE VAN A PLAZMÁNAK?- közvetlen betegellátási célra használható a plazma is, ebből
nincs szükség akkora mennyiségre, mint amennyi vért leveszünk. A fennmaradó mennyiségből a gyógyszeripar állít elő
speciális készítményeket.

10 HAZÁNKBAN HOL ÁLLÍTJÁK ELŐ A VÉRKÉSZÍTMÉNYEKET?- az OVSZ jogszabályban előírt kötelessége, 
hogy biztosítsa Magyarország vérszükségletét. A Magyar Vöröskereszttel együtt végezzük a donorok toborozását, a 
véradást az OVSZ munkatársai bonyolítják le, majd a feldolgozócentrumainkban előállítjuk a készítményeinket. Ma 
Magyarországon öt feldolgozócentrum működik: Budapesten, Debrecenben, Szegeden, Pécsett és Győrben.

                                                      Körmendi Mónika  Vk. Titkár



"A  gyógytestnevelés  az  a  tudományág,
amely a testnevelés eszközeinek és mód-
szereinek  felhasználásával  betegségek
megelőzésére és gyógyítására alkalmas" 

(Dr. Nemessúri Mihály)

Gyakorló  pedagógusként  tudjuk,
szülőként is tapasztaljuk, hogy a mozgás
mennyire jelentős a gyermekek minden-
napjaiban. A mozgás, mint alapvető em-
beri  funkció  akkor  lesz  harmonikus,  ha
egészséges a tartó és mozgató szervrend-
szer, megvalósul a csontozat, izmok, ízü-
letek  és  a  központi  idegrendszer  össze-
hangolt működése. 

A digitális  és felgyorsult  világunk-
ban egyre több gyermek igényel külön-
böző  területeken  speciális  megsegítést.
Ezek közül a mozgásfejlesztés, mozgás-
koordináció támogatása nem csak peda-
gógiai  szempontból  kiemelt  jelentőségű,
hanem egészségügyi hatása is fontos.

Ezt a fejlesztési területet a pedagó-
giai szakszolgálat által biztosított gyógy-
testnevelés  öleli  fel.  Az  ellátást  orvosi,
szakorvosi beutalóval rendelkezők vehe-
tik igénybe.

A gyógytestnevelés célja a mozgás-
szervi deformitásokkal és belgyógyászati
panaszokkal  küzdő,  testi  képességekben
elmaradó, gyógytestnevelésre utalt gyer-
mekek panaszainak csökkentése.

A  gyógytestnevelésben  résztvevők
esetében olyan korrekciós, komplex moz-
gásanyaggal  dolgozunk,  melynek elsőd-
leges  szerepe  a megelőzés,  de  a  célzott
terápia mellett kiemelt feladat a mozgás-
műveltség fejlesztése is.

A  foglalkozások  kiscsoportos  for-
mában zajlanak, hiszen elengedhetetlen a
folyamatos  kontroll,  tevőleges  segítség-
adás, hogy valóban olyan módon végez-
zék a  gyermekek a gyakorlatokat,  mely
elősegíti  a  helyes  testtartást.  Fontosnak
tartjuk a gyermekek figyelmének, érdek-
lődésének  folyamatos  fenntartását  is,
ezért  a  gyakorlatokat  törekszünk  minél

élményszerűbbé tenni számukra. Felada-
tunk  a  szakszerű  foglakoztatás  mellett,
hogy a gyermekek megszeressék a moz-
gást, belső igényükké váljon, beépüljön a
mindennapjaikba.
„Nehezebb regenerálódni, mint kezdettől
dolgozni a test egészséges és harmonikus
felépítésén.” (Madzsar Alice)

Tóthné Bíró Erika,
Mátyási Zsuzsanna

gyógytestnevelők
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Sport
A Vál KSE eddigi eredményei, tabellák állása, tava-
szi menetrend - Klein Károly elnök összefoglalója.

9. oldal

Gyógytestnevelés a Pedagógia Szakszolgálatban

TÁMOGATÓKAT KERESÜNK
3 év kihagyás után újra megrendezzük iskolánk hagyományos megyei versmondó versenyét és az ehhez
kapcsolódó körzeti matematikaversenyt. A rendezvényekre több száz lelkes fiatal érkezik, és a színvonalas
lebonyolításhoz szeretnénk kérni az Önök segítségét.
Már eddig is rengeteg felajánlást kaptunk a szülőktől, vállalkozóktól, önkormányzattól, tankerülettől, POK-
tól.  Mindannyian tudjuk, hogy az összefogással nemcsak az iskola, hanem településünk jó hírnevét is
öregbítjük. Az elmúlt évtizedekben a hatalmas összefogásnak köszönhetően magas szintű volt a vendéglá-
tás, a zsűribe ismert, nagytekintélyű művészek érkeztek, színvonalas ajándékokkal tudtuk meglepni a ver-
senyzőket, zsűritagokat.
Szeretnénk rendezvényünk jó hírét a jövőben is ápolni, ezért ehhez tisztelettel kérünk és örömmel foga-
dunk minden pénzbeli és dologi támogatást.
Mire lenne szükségünk?

• sütemény, élelmiszer, ital a büféhez
• ajándék a zsűrinek
• hozzájárulás minden versenyzőnek a regisztrációnál kiosztott ajándékhoz, az évfolyamonkénti 3-4

helyezett díjához 
Tisztelettel kérjük, ha bármivel tudják segíteni a rendezvényt, akár szponzor, vállalat, cég, ismerős felkutatá-
sával, művészek megkeresésével, jelezzék iskolánknak! (vjaival@gmail.com; 22/353-428)
Nagylelkű segítségüket az egész tantestület nevében előre is köszönöm.

Szabó Éva
igazgató

mailto:vjaival@gmail.com


ÓVODA-NYITOGATÓ  NYÍLT
NAPOT tartunk 2023. 04.20-án csütörtö-
kön délelőtt ½ 11-től ebédig a Vajda Já-
nos utcai óvodában. Ezen a napon lehető-
séget  biztosítunk  a  leendő óvodásoknak
és  szüleiknek,  hogy  körülnézzenek  az
óvodában,  ismerkedjenek az óvoda dol-
gozóival,  valamint  együtt  játsszanak  az
óvodásokkal.
(Kérjük hozzanak magukkal váltócipőt).

Ugyanezen a  napon (04.20-án csü-
törtökön) 16 órától a Vajda utcai óvodá-
ban az érdeklődőknek tájékoztatást adunk
az  óvoda  pedagógiai  programjáról,  az
óvodakezdéssel kapcsolatos tapasztalata-
inkról, ezután a szülők kötetlen beszélge-
tésben kérdezhetnek az óvodai életről.

ÓVODAI BEIRATKOZÁS

Beiratkozás időpontja: 2023. április
24., 25. (hétfő, kedd) reggel 8 órától 16
óráig. 

Helye: 2473 Vál, Vajda János u. 45.
A gyermek abban az évben, amely-

nek  augusztus  31.  napjáig  a  harmadik
életévét betölti, a nevelési év kezdő nap-
jától  legalább  napi  négy  órában  óvodai
foglalkozáson vesz részt. Ez a kötelezett-
ség azokra a gyerekekre vonatkozik, akik
2023. augusztus 31-ig betöltik 3. életévü-
ket és még nem járnak óvodába.

Külföldön  történő  óvodakötelezett-
ség teljesítése: A napi négy órában óvo-

dai nevelésre kötelezett gyermek szülője,
ha  a  gyermeke  az  óvodakötelezettségét
külföldön teljesíti, köteles arról a beirat-
kozás  idejének  –  jogszabályban  előírt-
utolsó határnapját (2023. május 20.) kö-
vető tizenöt napon belül, azaz 2023. júni-
us 4-ig írásban értesíteni az Oktatási Hi-
vatalt. Az óvodai nevelésre kötelezett, az
óvodával  jogviszonyban  álló  gyermek
szülője,  ha  a  gyermek  az  óvodakötele-
zettségét  az  jövőben  külföldön  teljesíti,
erről  köteles  értesíteni  az  óvodavezetőt
is.

Felmentés  lehetősége  a  kötelező
óvodába járás alól: A szülő – tárgyév áp-
rilis 15. napjáig benyújtott- kérelme alap-
ján a gyermek jogos érdekét szem előtt
tartva, annak az évnek az augusztus 31.
napjáig, amelyben a gyermek a negyedik
életévét betölti, a kormányhivatal általá-
nos illetékességgel  eljáró  járási  hivatala
felmentheti az óvodai foglalkozáson való
részvétel alól, ha a gyermek családi kö-
rülményei, sajátos helyzete ezt indokolja.

A beiratkozáshoz  szükséges  okira-
tok, dokumentumok:

 a gyermek személyazonosságát 
igazoló hatósági igazolvány 
(születési anyakönyvi kivonat, 
vagy személyi igazolvány, vagy 
útlevél)

 a gyermek lakcímét igazoló ha-
tósági  igazolvány  (lakcímkár-
tya)

 a gyermek TAJ kártyája
 a szülő személyazonosságát 

igazoló igazolvány (személyi 
igazolvány, útlevél vagy vezetői 
engedély)

 nem magyar állampolgár esetén 
az ország területén való 
tartózkodás jogcímét igazoló 
okirat

 egyéb, a gyermek egészségügyi 
állapotát, sajátos nevelési 
igényét, hátrányos helyzetét 
igazoló dokumentumok: orvosi 
igazolás, szakértői vélemény, 
gyermekvédelmi kedvezményről
határozat.

 nyilatkozat a szülői felügyeleti 
jog gyakorlásáról

 jelentkezési lap
A beiratkozáshoz  szükséges  jelent-

kezési  lap és szülői nyilatkozat a szülői
felügyeleti jog gyakorlásáról letölthető a
www.valiovoda.hu oldalról. Amennyiben
nincs a szülőnek lehetősége letölteni a je-
lentkezési lapot vagy a szülői felügyelet-
ről  szóló nyilatkozatot,  akkor az óvodá-
ban munkanapokon 8-15 óra között sze-
mélyesen is kérhető a nyomtatvány.

További  információt  lehet  kérni:
Kocsis  Irén  óvodavezetőtől  (70/489-20-
89)

Kocsis Irén
óvodavezető
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A Peter Cerny Alapítvány
a Beteg Koraszülöttek

Gyógyításáért
közhasznú szervezet
támogatásukat kéri.

Számlaszám, ahova utalhatnak:
UniCredit Bank

10900028-00000014-34030012

Postai csekk e-mailben kérhető :
info@cerny.hu

Az 1 %-os felajánláshoz

adószám:
19010289-1-42 

Köszönjük!

Óvodai hírek

1 %

A Bíbor Néptánccsoport
és a VÉKA Egyesület

köszöni a felajánlott 2021. évi
személyi jövedelemadó 1%

támogatásokat, melyet
a Bíbor Néptánccsoport

szakmai munkájára fordítottunk.
Kérjük, hogy továbbra is

támogassák egyesületünket
a 2022. évi

személyi jövedelemadó
1 százalékával.

VÉKA EGYESÜLET

Adószám:18336243-1-07 

1 %

      Köszönjük mindazoknak,
akik az elmúlt évben a

Váli Mesevölgy Óvodának
ajánlották adójuk 1 % -át.

Kérjük, ha tehetik,
támogassák ebben az évben is

az óvodásokat:
kirándulásra, báb -és zenei

előadások szervezésére
szeretnénk fordítani
a kapott összeget.

„A Váli Gyermekek
Jövője Alapítvány”

adószám: 18494613-1-07



Itt van mindjárt Székesfehérvár szü-
lötte:  Kuczka Péter  Kossuth-díjas  költő,
író,  műfordító,  tudományos-fantasztikus
irodalmár,  szerkesztő,  aki  100 évvel ez-
előtt,  1923. március elsején látta  meg a
napvilágot. A kényszerű hallgatás idején
fordult  érdeklődése  a  film,  a  tudomá-
nyos-fantasztikus irodalom, a jövőkutatás
és a  futurológia felé.  Ez utóbbiak hazai
megismertetésében  és  szervezésében út-
törő  szerepe  volt.  Nevéhez  fűződik  a
Kozmosz  fantasztikus  könyvsorozat,
majd 1972-től a Galaktika című folyóirat
szerkesztése,  amely  számos  egyéb  díj
mellett elnyerte Európa legjobb tudomá-
nyos-fantasztikus  folyóiratának  díját.  Írt
kritikákat  és  riportokat  (Film  Színház
Muzsika;  Kritika;  Tükör),  tanulmányo-
kat,  novellákat  és  „íróasztala fiókjának”
verseket.  1998-tól  haláláig  a  Digitális
Irodalmi  Akadémia  alapító  tagja  volt.
Művei kölcsönözhetők a könyvtárban.

Március 22-e a víz világnapja. A szé-
kesfehérvári Sóstó különleges természetvé-
delmi terület. A Mezőföld nagy részét egy-
kor betöltő sárréti mocsár kicsiny maradvá-
nya, mely az idők során egyre kisebb és ki-
sebb lett, körbenőtte a város. Csodás tájak
találkozásának egy  kis  szigete  és  egyben
egy  nagyváros  zöld  szíve:  megtalálhatók
ott a Mezőföld homokpuszta gyepei, liget-
erdői, a Sárrétre jellemző mocsár és lápré-
tek és természetesen maga a Sóstó. A Láto-
gatóközpontban interaktív formában mutat-
ják be a Sóstó 200 hektáros természetvé-
delmi területének különleges madár- és nö-
vényvilágát. J. Mező Éva a Halhatatlanná
vált mulandóság című új filmje a Sóstóról a
természetvédelmi terület rehabilitációját, a
természeti  értékek  megmentését  és  újra-
élesztését mutatja be. A film kölcsönözhető
a könyvtárból! 

Március  elsején  volt  az  Ölelj  meg
egy  könyvtárost  világnap,  és  áprilisban
lesz a könyv, a könyvtár, és a könyvtáro-
sok ünnepe is. 

155 évvel ezelőtt (az 1867. éves ki-
egyezés egyik következményeként) a ka-
taszteri  felmérési  munkálatok  irányítása
Bécsből  átkerült  Budára,  a  Pénzügymi-
nisztérium felügyelete alá tartozó Állami
Földméréshez.  A Bécstől  való független
működés érdekében vált szükségessé egy
saját nyomdaüzem felállítása. A bécsi li-
tográfiai  intézet  által  átadott  felszerelés-

sel 1868. március 15-én megkezdte mű-
ködését a Földmérés litográfiai  intézete,
későbbi nevén a Magyar Királyi Telekze-
ti  Kőnyomda.  Elhelyezésére  a  Fortuna
utca és az akkori Brunnen Gasse – a mai
Kard utca – sarkán álló házat választot-
ták. A nyomdának fotólaboratóriuma, ak-
kori elnevezéssel heliográfiai műhelye is
volt. 1870-ben a Kőnyomdát egyesítették
az  addig  Temesváron  üzemelő  állami
könyvnyomdával. A Budára szállított fel-
szerelések már csak egy további épület-
ben fértek el – abban, ami később is álla-
mi  nyomdaként  üzemelt  a  Várban.  A
nyomda  három  fő  részre  tagozódott:  a
könyvnyomdára, a térképészeti osztályra
és a galvanizáló és réznyomó műhelyek-
re.  A  nyomtatási,  sokszorosítási  tevé-
kenység  mellett  a  nyomda  térképészeti,
földmérési,  helyszínelési  munkákat  is
vállalt.  Fontos  mozzanat  volt  továbbá a
nyomda történetében, hogy itt készült az
első magyar postabélyeg. A 2 krajcáros,
sárga színű bélyeg ma már értékes ritka-
ság számba megy.

85. születésnapját ünnepelheti Ágh Ist-
ván, aki Felsőiszkázon született 1938-ban.
Eredeti  neve  Nagy  István,  de  ennek  írói
foglaltsága miatt első jelentkezésétől Ágh
néven publikál.  A Nemzet Művésze cím-
mel kitüntetett, Kossuth- és József Attila-
díjas magyar költő, író, műfordító. 1998-tól
a Digitális Irodalmi Akadémia alapító tagja.
Bátyja Nagy László költő volt. Műveik köl-
csönözhetők a könyvtárban. 

Internet Fiesta játék! Az Informatikai
és Könyvtári Szövetség az eseménysoro-
zathoz  való  csatlakozásra  hív  minden
könyvtárat.  Időpont:  2023.  március  23-
30.  Az  idei  programsorozat  fő  témája,
szlogenje: Egyéni felhasználók - Mikrok-
özösségek - Metaverzum

Témakörök:  APPrakadabra,  Beszél-
nünk kell róla! Kooperáció és tudásmeg-
osztás, Együttműködésen alapuló könyv-
tári órák és foglalkozások, tematikus cso-
portok, Vedd könnyen!

Az  idei  Internet  Fiestára  -  mely
program 2023. március 23. és 30. között
zajlik virtuális és fizikai térben egyaránt
– Marton Gábor megyei könyvtáros kol-
léga készített online kvíze az alábbi lin-
ken  érhető  el:  https://forms.gle/obBt9-
kAgbgNbi5gGA,  vagy  a  plakáton  lévő
QR kóddal.

140 éves lenne Supka Géza (Bp.
1883. április 8. - 1956. május 25.) régész,
műtörténész, újságíró, író, az MTA leve-
lező  tagja.  Az  1926-ban  alapított  Vajda
János Társaság elnöki tanácsának képvi-
selője.  Anyai  ágon  rokona  volt  Eötvös
Józsefnek és Kazinczy Ferencnek. Nevé-
hez szorosan fűződik a Literatúra c. iro-
dalmi és kritikai folyóirat, melyet 1926-
ban alapított, s egészen 1939-es betiltásá-
ig szerkesztett. Szinte minden ismerette-
rületre kiterjedően gyűjtött és rendszere-
zett  hazai  és  külföldi  lapokból  kivágott
cikkeket.  Az  1920-as  évektől  kezdve
1948-ig több mint 100 ezer kivágatot ké-
szített  vallási,  politikai,  természettudo-
mányos, technikai,  művészettörténeti  té-
mában. Supka Géza lánya,  Supka Mag-
dolna,  Széchenyi-díjas  művészettörté-
nész,  az  édesapja  kivágatgyűjteményét
1995-ben  a Vörösmarty Mihály Megyei
Könyvtárnak  (ma  Vörösmarty  Mihály
Könyvtár) adományozta. 

Supka Gézáról minden évben írok. Ön
tudja, hogy milyen témával kapcsolatban?

Idén  is  „Posztolj  verset  az utcára!”
Ez a megmozdulás egy világraszóló ak-
ció a magyar költészet napján, József At-
tila születésnapján, április 11-én. Legyen
egy  nap  a  magyar  verseké,  árasszuk  el
velük a hirdetőoszlopokat, valódi üzenő-
falakat,  járdákat,  és  minden  legálisan
posztolható  felületet!  Lepjük  meg  egy-
mást és magunkat valami igazán értékes-
sel: a kedves verseinkkel.

A versposztolás egy olyan rendhagyó
ünneplés,  ami  végre  összeköt  minket.
Minden résztvevő egy kicsit hozzátesz a
nagy ünnephez, éljen bárhol a világon.

Ha április  5-ig elküldi  kiválasztott
versét  a  konyvtar@val.hu e-mail  címre,
akkor nyomtatott formában megkapja, és
kiteheti a közterületre, hogy mások is ol-
vashassák.

Április 24-én 110 éves lenne Jékely
Zoltán,  Áprily  Lajos  költő  fia.  Kiváló
műfordító, többek között Dante, Racine,
Shakespeare műveit tolmácsolta. Lefordí-
totta Goethe Faustjának első részét. Sze-
repet  vállalt  Széchenyi  István  német
nyelvű naplóinak fordításában. Regényei-
ben kalandosan romantikus eseményeket
beszél el, verseiben a mulandóság mellett
az életöröm is megjelenik. 

A Filmalap kezdeményezésére min-
den év április 30-án vetítésekkel és prog-
ramokkal  ünnepeljük  a  Magyar  Film
Napját országszerte.

Április  3-tól  ismét  minden  hétköz-
nap  nyitva  lesz  a  könyvtár:  délelőttön-
ként  8-12  óráig,  kedden  és  csütörtökön
14-18 óráig is. Minden hónap első vasár-
napján 14-18 óráig. 
telefon: 30/86-86-876 
e-mail: konyvtar@val.hu  
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Gyereksarok
Beszámoló a Váli Babás Klub program-
jairól Baranyai-Balássy Dominikától.

12-13. oldal

Könyvtári közlemények
Az  új  tavasz  új  könyvekkel  és  évfordulókkal  is
megörvendeztet bennünket. 

CSÓKÁS ELEKNÉ könyvtáros

mailto:konyvtar@val.hu
mailto:konyvtar@val.hu
https://forms.gle/obBt9kAgbgNbi5gGA
https://forms.gle/obBt9kAgbgNbi5gGA
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ELKEZDŐDÖTT A TAVASZI FOCISZEZON
U16 eddigi eredmények 

U16 tabella

U19 eddig eredmények

U19 tabella

Felnőtt eddigi eredmények

Felnőtt tabella

Kérünk minden sportbarátot, meccsre látogatót az új szabályok
betartására.  Az  erről  szóló  szabályzat  az  öltöző  falán
megtalálható, olvasható!

Tavaszi menetrend:
U16

U19

Felnőtt

Öregfiúk 

Várunk minden sportbarátot, focikedvelőt a hazai és
vendégbeli mérkőzésekre. 

HAJRÁ FIÚK! HAJRÁ VÁL!
Klein Károly



Horváth Kálmán Nyugat-Magyaror-
szágon, a Sopron vármegyei Zsirán szü-
letett 1915. október 15-én. Édesapja nap-
számos  volt  Esterházy  Mária  hercegnő
zsirai birtokán. A szülők nagy reménnyel
tekintettek gyermekükre, amikor az elemi
iskola  elvégzése  után  a  soproni  bencés
gimnáziumba küldték. Saját  visszaemlé-
kezéséből  tudjuk,  hogy  a  soproni  diák-
éveket a kitartó szorgalom és a szegény-
ség jellemezte, cserkészként ugyanakkor
sok barátot szerzett magának, és humora,
optimizmusa átsegítette a nehézségeken. 

A bencés atyákat látva először maga
is szerzetes akart lenni, végül azonban az
egyházmegyés  szolgálatot  választotta.
Unokaöccse,  Várszegi  Asztrik  püspök,
bencés  szerzetes,  volt  pannonhalmi  fő-
apát teljesítette be szerzetesi álmát. Kál-
mán 1936-ban nyert felvételt a fehérvári
papnevelő  intézetbe.  A Székesfehérvári
Egyházmegye már akkor is  paphiánnyal
küzdött,  Shvoy püspök  ezért  is  fogadta
nagy örömmel a jó képességű fiatalember
jelentkezését az irányítása alatt álló sze-
mináriumba. Öt év elteltével, 1941 júniu-
sában szentelte pappá Lajos püspök. A ti-
zenkét  szentelendő  között  ott  volt  az  e
kötetben  szintén  bemutatandó  Nagy
György  atya  is,  akinek  Kálmán atyával
szinte egyszerre kellett távoznia – a Ká-
dár-rendszer első éveiben – Fehérvárról.

Visszatérve  a  felszentelése  utáni
időkre, először Bicskén lett káplán, majd
1943-ban  Székesfehérvár-Vasútvidékre
helyezték,  a  Prohászka-emléktemplom
felépítését irányító Kéri Nándor plébános
mellé.  Négy  évet  töltött  itt,  igen  nehéz
időkben. Az emléktemplom közel fekszik
a  fehérvári  vasútállomáshoz  –  amely  a
háborús felek  között  többször  is  gazdát
cserélt –, így Kálmán atya a front kellős
közepén találta magát, és látta amint ki-
gyulladt a templom kupolája. Eközben is
a helyén maradt, sőt életmentő tevékeny-
séget végzett.  Paptársát,  Neményi  Lajos
atyát  –  ő volt  ekkoriban  Shvoy püspök
szertartója és az Új Fehérvár című újság

egyik szerkesztője – háborúellenes újság-
írói  tevékenysége  miatt  a  nyilasok  már
1944 októberében elfogták, de ekkor még
Mindszenty hercegprímás közbenjárására
elengedték.  Aztán  1945  februárjában  a
város  ismét  nyilasuralom  alá  került,  és
Lajos atyára egy újabb cikke miatt halá-
los ítéletet adtak ki. Ahogy írták: „fel le-
het  koncolni”.  Horváth Kálmán volt  az,
aki  saját  élete  kockáztatásával  bújtatta
Neményi  atyát.  Szántó  Katalintól  –  aki
váli  kántorként  sok  érdekes  történetet
hallott  Horváth  Kálmántól,  és  ma  Che-
rubina  nővérként  a  Páli  Szent  Vincéről
Nevezett Irgalmas Nővérek Társulatának
tagja  –  megtudtam,  hogy  Lajos  atya  a
plébánia padlásán és a pincéjében is rej-
tőzött. Amikor a nyilas különítmény ház-
kutatásra  érkezett,  a  pincében  található
fonott kosárba bújt, amelyet a feltörő ta-
lajvíz miatt csak nehezen lehetett megkö-
zelíteni. Az üldözők beleestek a gödörbe,
és  miután  vizesen  kimásztak,  nem  volt
kedvük tovább kutatni. Végül Lajos atya
magát  árulta  el,  mert  figyelmetlenül  a
plébánia  folyosóján  felejtette  a  cipőjét.
Az  alacsony  termetű  papnak  kisméretű
volt  a  lábbelije,  a  házban szolgálók így
könnyen  beazonosították,  hogy  valaki
idegen tartózkodik az épületben. Még mi-
előtt ennek híre ment, Neményi Lajosnak
el kellett tűnnie, de a későbbi máriareme-
tei plébános örökké hálás maradt a bújta-
tásért. 
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HORVÁTH KÁLMÁN (1915-1975)
székesfehérvár-vasútvidéki, majd váli plébános

„Bár nem voltál Vál szülötte, mégis úgy megszeretted falunkat, ahogy jobban nem szeretheti tán az sem,
kinek ősei évszázadok óta éltek itt.  Nem csak megszeretted, de dolgoztál is érte szívvel, lélekkel, időt, fá-
radságot nem kímélve. Nappal végezted hivatásod adta munkádat, a gondjaidra bízott híveidnek lelki gon-
dozását, este, éjszaka, a pihenés óráit feláldozva kutattál régi-régi okmányok, írások között… Itt akartál
meghalni, ebben a temetőben akartad végső nyughelyedet. Most ide hoztunk és ennek a temetőnek áldott
földjébe helyezzük kihűlt tetemed… Legyen áldott nyugvóhelyed, pihenj meg benne. Te jó lelkipásztor, Te
feledhetetlen jóbarát, Te Vál szerelmese, történésze, tudósa, áldott jó ember ISTEN VELED!”

A fenti szavakkal búcsúzott Ravasz Antal, a váli képviselőtestület világi elnöke 1975. június 27-én Horváth
Kálmán atyától. Vál legendás lelkipásztora a község határában halt meg szívinfarktusban, miközben egy
helyközi busszal osztálytalálkozóra tartott. A falubeliek sokáig nem akarták felfogni, hogy szeretett plébá-
nosuk már nincs közöttük, olyan váratlanul, tele tervekkel távozott. Fehérvárról 1958-ban került Válba,
amelynek természeti szépségeit és történelmi múltját annyira megkedvelte, hogy az itteni temetőben, az
Ürményi-mauzóleum és Vajda János szülei sírja közelében akart nyugodni.

Baráti találkozón a '60-as évek végén

Részletet közlünk a szerző engedélyével Dr. Schattmann Ferenc:

Jézus 33 tanítványa – papi életutak a Székesfehérvári Egyházmegyében
című készülő könyvéből



Másik pártfogoltja dr. Bejczy Gyula
püspöki titkár volt, aki – mialatt főnöke,
Shvoy  püspök  a  sopronkőhidai  fegyház
vendégszeretetét  élvezte  –  a  vasútvidéki
plébánián húzta meg magát. Itt kötött Bej-
czy Gyula Kálmán atyával életre szóló ba-
rátságot, amit utóbb a kommunista börtön-
ben töltött évei sem tudtak felbontani.

1947-től  Kálmán atya iskolai  hitta-
nár, egyben a Katolikus Tanonc- és Ifjú-
munkásotthon  vezetője  lett  Fehérváron,
de továbbra is misézett a Vasútvidéken. 

Két  évvel  később  Alcsútra  helyez-
ték, az új plébánia első plébánosának. A
szocializmus térnyerésével  hamar szem-
besült  háttérbe szorítottságával,  amit  jól
kifejezett,  hogy  az  egyházmegye  egyik
legnagyobb  plébániatemplomából  az
egyik legkisebbe került. Ráadásul azzal is
szembesülnie kellett, hogy az Alcsúti Ar-
borétumban  található,  kiégett  Habsburg
főhercegi  kastélyt  a  környékbeliek  el-
hordják.  Közbelépésének  köszönhető,
hogy a kastély melletti kápolna megma-
radt márványoltára ma is a tabajdi temp-
lomban áll. 

1952-ben a cecei plébániára helyez-
ték, ahol két év alatt is maradandót alko-
tott. Egyrészt restauráltatta a templom
freskóit, másrészt rendezte a reformá-
tusokkal  korábban  elmérgesedett  vi-
szonyt. Cece többségében reformátu-
sok  lakta  nagyközség,  ahol  a  két
templom egy utcában, egymáshoz kö-
zel található. Kálmán atya megtalálta
a közös hangot a református lelkész-
szel és a protestáns helybéliekkel, ez-
zel megalapozva későbbi utódja, Hor-
váth Laci bácsi  több évtizedes mun-
kásságát.

Amikor a kommunista elnyomás
gyengült  –  Nagy  Imre  miniszterel-
nöksége idején –, lehetőség nyílt Hor-
váth Kálmán Fehérvárra történő visz-
szahelyezésére.  Shvoy  Lajos  1954.
január 16-án kelt levelében így fogal-
maz: „Egyházmegyém rangban máso-
dik  plébániájának  gondozását  bízom
Rád ezen levelemmel.” Később pedig
így  folytatja:  „Az  Ottokár-templom
plébánosának  más  hivatottsága  is
van: nevelni kell, és ébren kell tartani
Ottokár püspök tiszteletét, gyűjteni a
nagy szellem emlékének adatait.  Fehér-
vári kápláni működésed külön predestinál
erre.” 

Kálmán atya innentől kezdve egész
életében a fenti főpásztori utasítás szerint
járt  el,  és  lelkesen  gyűjtötte  az  Ottokár
püspökhöz  köthető  tárgyi  emlékeket.
Megszerezte  a  Városi  Múzeum  Proh-

ászka-szobájának anyagát is, amely ruhá-
iból és a mindennapi használati tárgyai-
ból  állt.  Felkereste  Sík  Sándor  piarista
tartományfőnököt, akitől egy „autóra va-
ló”  Prohászka-emléket  kapott.  Összeis-
merkedett  Némethy Ernővel,  a  Regnum
Marianum plébánia korábbi  vezetőjével,
tőle jelentős számú kéziratot és relikviát
szerzett. 

A  tárgyi  emlékek  mellett  „házról
házra  járva”,  lelkesen  gyűjtötte  a  Pro-
hászkával kapcsolatos személyes vissza-
emlékezéseket. Váli plébános korában is
gyakran utazott el az interjúalanyokhoz –
egyházi személyekhez, a konferenciabe-
szédeinek hallgatóságához és az Ottokár
püspökkel találkozó egyszerű hívekhez is
–, fejben és papíron rögzítette az elhang-
zottakat, majd egy négyfős csapat stencil-
papírra legépelte a vallomásokat. Kálmán
atyának az volt az álma, hogy az így ösz-
szeállt  kötetet  eljuttatja külföldre,  és ott
sikerül kiadatni. Ugyan ez nem valósult
meg, de a gyűjteményt bejuttatták a hazai
papi  szemináriumokba,  ahol  a  kispapok
titokban tájékozódhattak Prohászka életé-
ről. Munkája végül 2005-ben, Prohászka
a  szívekben  -  Magyar  Fioretti  címmel
könyv formájában is megjelent.

A Prohászka-életmű kutatása mellett
tevékeny lelkipásztor is  volt.  A vasútvi-
déki templom a 30-as évek eleji felépíté-
se  óta  kívülről  teljesen  vakolatlan  volt,
így Kálmán atya nem nyugodott mindad-
dig,  amíg  a  templom  külső  bepucolása
meg nem valósult. Új vörösréz borítást is
szeretett volna a kupolára, az építésügyi
hatóság azonban erre – mivel „a vörösréz

külföldi behozatali cikk” – nem adott en-
gedélyt. Maradt a háború után ideiglene-
sen felrakott bádogfedés. Közben Shvoy
püspök 1955-ben a Székesegyházi Espe-
reskerület vezetésével is megbízta, és ezt
az  esperesi  feladatot  rejtélyes  módon
még azután is ellátta (egészen 1964-ig),
hogy közben a majd 40 km-re lévő Vál-
nak lett a plébánosa.

Az 1956-os forradalom alatt szimpa-
tizált a felkelőkkel. Ott volt, amikor a for-
radalmárok kiszabadították a politikai fog-
lyokat a fehérvári börtönből, sőt a vasuta-
soknak  engedte,  hogy  megvilágítsák  a
Prohászka-emléktemplom kupoláján  lévő
keresztet.  Az  áramforrást  a  vasúti  köz-
pontból biztosították, és az éjszaka fénylő
kereszt több kilométerre is látható volt a
forradalom napjaiban. Ezek a cselekedetek
lettek  aztán  a  forradalom  leverése  után
Kálmán atya sarkalatos bűnei. Több pap-
társával  együtt  1957  tavaszán  vizsgálati
fogságba vetették,  majd kiengedése  után
megfigyelések kereszttüzébe került. Végül
Shvoy  püspök  atya  olyan  bölcs  döntést
hozott, hogy még a működési engedélyé-
nek megvonása előtt  elhelyezi  a  megye-
székhelyről a megye másik nagy templo-
mának igazgatását bízva rá.

Válban  rögtön  munkához  látott,
felújította  a  műemléki  védelem  alatt
álló – eddigre már igen rossz állapotba
került – barokk plébániaépületet, rend-
be  tette  a  templom  környezetét  és
elektromos motorral  látta  el  az  orgo-
nát. Itt külön kiemelném az akkor már
idős, 80 éves Shvoy püspöknek írt sze-
mélyes  hangú  levelét,  ami  egyszerre
tanúskodik  a  főpásztorral  fennálló
közvetlen kapcsolatáról és az egyház-
megyében tapasztalható összetartásról,
jó  légkörről:  „Kedves  Püspök  Atya!
Köszönöm  sorait.  Szeretettel  várjuk
Péter-Pál délelőttjén. Nagy most még a
felfordulás. Az ablakot festjük, és fel-
szedtük a padlót az emeleten az emele-
ti vízvezetékhez. Úgy látom azonban,
hogy így megy ez az őszig. Máris az
újabb  terveket  tárgyaljuk  Jóskával
(Soós József káplán – szerk.) és báty-
jával. Szeretnénk a templom bádog te-
tőzetét lefesteni és a toronyórát rendbe
hozni. Jóskának van egy toronyóra ta-
lálmánya.  Méltóztassék  majd  megdi-

csérni  őket.  Olyan  lelkesen  dolgoznak,
megérdemlik.  …Németh  Lacival  össze-
beszéltük  a  vasárnapi  pusztazámori  ki-
ruccanást.  Hétfőn  majd  beszámolok  az
eredményről. Vál, 1959. június 24. Főpa-
pi kezét csókolja hálás fia: Kálmán.” 

(Folytatás a következő lapszámban
- A Szerk.)
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A mennyország kulcsaival - így nevezte a 
turistáknak a templomkulcsokat



A szülők lázas keresésbe vagy alko-
tásba fogtak, hogy a hőn áhított figurák,
mesehősök,  állatok  jelmezébe  bújtassák
lurkóikat.  Aki  csak tehette  maskarát  öl-
tött, hogy így ünnepelje a téli időszak vé-
gét. Kicsiket és nagyokat egyaránt elva-
rázsolt a karnevál forgataga.

Ebben  a  mesevilágot  megelevenítő
februárban került megrendezésre az első
Diavetítő délután a könyvtárban, majd si-
kerén felbuzdulva 4 héttel később sor ke-
rült a másodikra is. Először Doktor Ma-
szat, Bogyó és Babóca – A papírsárkány,
Sün Balázs és Öreg néne őziké-
je került a vászonra, majd már-
ciusban Kippkopp, A cinege ci-
pője  és  Holle  anyó  története
szórakoztatta  a  közönséget.  A
program keretében a gyerekeket
a  mesékhez  igazított  tematikus
színezők  várták.  Köszönjük  a
nagyszerű  kivitelezést  Mizsur
Katalinnak és a könyvtárnak.

A  gyümölcsöző  közös
munkának köszönhetően a Dia-
vetítő délután folytatása várható
április 13-án 17 órakor.

Továbbá  szervezés  alatt
van  papírszínház,  április  20-án
A só című mesével várjuk a csa-
ládokat,  kicsiket  és  nagyokat
egyaránt. 

A  kisgyermekes  családok
számára a téli hónapok gyakran
rémálommá változnak a sokakat
ledöntő  megbetegedések  egy-
mást váltó, végeláthatatlan hul-
lámzásában.  Közösségünket
sem  kerülték  el  a  különböző
gyermekbetegségek  ebben  a
szezonban,  a  szokásos  heti
klubtalálkozók  közül  többet  is
le  kellett  mondanunk,  hogy  a
gyerekek ne fertőzzék meg egy-
mást.

 Akár betegség kapcsán, akár szűrés
miatt  kell  ellátogatni  az Egészségházba,
az  orvosi  vizsgálatok  a  kisgyermekek
számára különleges eseményt jelentenek,
amit félelemmel vegyes izgalom kísérhet.
Ismeretlen környezet, ahol idegen eszkö-
zök, maszkot viselő emberek és akár egy
kényelmetlenebb  vizsgálat  (vagy  annak

emléke)  várja  a  gyerekeket,  ami  olykor
ijesztővé, de – a betegség miatti nyűgös-
ség árnyékában – legalábbis diszkomfor-
tossá teszi ezt az alkalmat. Habár a helyi-
ek szerencsések e tekintetben, mert a váli
ellátás  korszerű  és  alapos,  az  egészség-
ügyi csapat pedig kedves és türelmes, így
is előfordulhat, hogy a megszeppent gye-
rekeknek nincs idejük rá, hogy maradék-
talanul összeszedjék bátorságukat.

“Minden,  ami  ismeretlen,  szoron-
gással  tölti  el  az  embert.”  (Julie  Gar-
wood).

Ha a szorongást oldani szeretnénk, a
megismerés lehet rá a gyógyír. Ezeknek a
helyzeteknek feldolgozására jelenik meg
oly sokszor a gyermeki szerepjátékban a
doktorosdi,  melynek  tudatalatti  célja,
hogy a szituációs játék során újra és újra
átélve  a  helyzetet  a  kicsi  megérezze  a
biztonságot az ismétlődésben, és egy is-

mert  közegben  játssza ki  magából  a
frusztrációt.

Ennek a gondolatmenetnek a követ-
keztében a gyerekek „fehérköpeny szind-
rómájának” megelőzésére, és az oltások-
tól, vizsgálatoktól való aggodalmuk „or-
voslására”  meghívtam  Dr.  Mihály  Kin-
gát, aki tavaly novemberben vette át Vál
teljes  házi-  és  gyermekorvosi  praxisát,
hogy  jöjjön  el  egyik  klubtalálkozónkra.
Az ismerkedő délelőtt  célja,  hogy a ki-
csik  megismerhetik,  megnézegethetik
eszközeit,  szülők  és  gyerekek  feltehetik
kérdéseiket, kialakulhat a kölcsönös biza-
lom orvos és páciensei között. A Doktor-
nő készséggel elfogadta meghívásom, en-
nél fogva bátorítunk minden kedves szü-
lőt és gyermekét, hogy jöjjön el egy kö-
tetlen  beszélgetésre  április  5-én  az  Ön-
kormányzat emeleti Házasságkötő termé-
be  9:30-tól,  hogy  ezáltal  is  gördüléke-
nyebbé,  könnyebbé  tegyük  a  későbbi
vizsgálatokat.

Egészségünk  megőrzése
egy  összetett  fogalom,  a  ho-
lisztikus szemlélet szerint nem
csupán a betegség hiányát je-
lenti,  hanem  hogy az  ember
részeinek  (test,  lélek  és  szel-
lem)  egyenként  és  együtt  is
békében  kell  működnie  az
egészséges  állapot  eléréséhez
és  fenntartásához.  Lám,  mi-
lyen beszédes a magyar nyelv,
akkor  vagyunk  EGÉSZsége-
sek, ha egész valónk harmóni-
ában  van  önmagunkkal.  Azt
ma  már  mindenki  jól  tudja,
milyen  fontos  odafigyelnünk
táplálkozásunkra  és  mozgá-
sunkra,  ám  rohanó  világunk-
ban gyakran elfeledkezünk ar-
ról, milyen esszenciális volna
pihenésünkre  is  időt  szán-
nunk.  Márpedig  akinek  nincs
ideje regenerálódni egy hajtós
időszak után, annak hamar ki-
merülhet a szervezete.

Az egyik leghatékonyabb
energizáló, regeneráló  mód-
szer a masszázs, melynek szá-
mos jótékony hatása mára szé-
les körben ismert. A kisbabák
és kisgyermekek masszírozása
a  szülő-gyerek  kapcsolatra  is

megerősítően  hat,  így  a  kismamák  ma
már  előszeretettel  tanulják  meg a  baba-
masszázs fortélyát. Meghívtam Hortobá-
gyi Ágnes masszőrt és masszázs oktatót,
hogy látogasson el hozzánk március 29-
ei  klubtalálkozónkra  (amit  szokásosan
9.30-tól  tartunk  a  Házasságkötő  terem-
ben), és beszélgessen velünk a babamasz-
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Váli Babás Klub
Februárban a farsang hangulata lepte el a gyerekek
világát.

BARANYAI-BALÁSSY DOMINIKA



százs  előnyeiről.  Ági azt  is  felajánlotta,
hogy  bemutat  néhány  fogást,  amit  akár
kisebb-nagyobb gyermekeinkkel is alkal-
mazhatunk.

Elöljáróban  szeretném  közvetíteni
Ágnes bemutatkozóját:

„Hortobágyi  Ági  vagyok. Pestről
költöztünk Martonvásárra, és itt kezdtem
el különféle masszázsokat csinálni, ennek
része  a  kismama-  és  babamasszázs  is,
amik  a  nagy  kedvenceim.  Védőnőkkel
együttműködve  csoportos  és
egyéni  babamasszázs  tanfo-
lyamot is tartok, illetve taní-
tom  is  nem  csak  szülőknek,
de iskola keretén belül  Min-
denkinek, aki szeretné megta-
nulni. A babamasszázs a gye-
rekmasszázst  is  magában
foglalja, nagyjából 7 éves ko-
rig  lehet  alkalmazni.  Nagy
előnye,  hogy  azonnal  hat,
legnagyobb eredménye,  hogy
erősíti az immunrendszert, és
nyugodtabb,  kiegyensúlyo-
zottabb lesz  tőle  a  kisbaba/
gyermek.

Nemrég egyéb  gyermek-
masszázs-technikákat  is  ta-
nultam,  úgymint  gyermek
shiatsu vagy bowen technika.
Ezek egyes fejlődési rendelle-
nességek  és  betegségek  ki-
egészítő  kezeléseként  kiváló-
an  alkalmazhatóak.  Szívesen
megosztom minden tapaszta-
latomat  gyermekes  anyukák-
kal!  Fontos,  hogy  többen
megismerjék, és saját maguk
alkalmazzák, amit csak lehet,
és megtehet a család a gyer-
mekeiért.

Elérhetőségem:  www.-
gyogyito-masszor.hu, illetve
Facebook-oldalamon szoktam  írni  rész-
letesen ezekről: Hortobágyi Ágnes Masz-
százsterápia. Találkozzunk a Váli Babás
Klubban egy beszélgetésre, és  kérdezze-
tek bátran a témában!”

Tavaszi rendezvénysorozatunk aláb-
bi  eseménye  szintén  a  szülő-gyermek
kapcsolatépítés erősítésére szolgál.  Nem
kevesebbet,  mint  a  gyereknevelés  leg-
ősibb, mégis újdonságnak ható megvilá-
gítását szeretnénk ismét fókuszba helyez-
ni a szülők számára a Kapcsolódó Neve-
lés módszerének bemutatásával.

Mit  jelent  a  Kapcsolódó  Nevelés?
Megközelítésében és eszközeiben hogyan
más, mint a hagyományos nevelés?

„Egyik legfontosabb dolog, hogy itt
abból indulunk ki, hogy mi szülők is és a

gyerekeink is alapvetően jók vagyunk, a
legjobbat akarjuk, és szeretnénk nagyon
jóban  lenni  egymással.  A  Kapcsolódó
Nevelés  felismerése  az  –  az  agykutatás
által is igazolt – tény, hogy ez a jó termé-
szetünk akkor  tud megmutatkozni  a  vi-
selkedésünkben is, ha érezzük a mások-
kal  való,  biztonságot  adó  kapcsolódást.
Ha  pedig  a  viselkedésünkből  nem  pont
ezt  a  jó természetet  olvassuk ki  – pl.  a
gyerekünk piszkálja,  megüti  a  testvérét,

vagy mi szülőként kiabálunk a gyerekkel
a kiömlött pohár tej miatt –, az azért van,
mert  túl  nagy bennünk a  feszültség,  túl
sok nehéz érzést cipelünk, és nem érez-
zük a biztonságot  jelentő,  minket támo-
gató és megtartó kapcsolódást másokkal.

Szerencsére,  ha  ezt  tudjuk,  akkor
nem kell a gyerekünket se büntetnünk, se
jutalmaznunk,  nem kell  magunkat  osto-
roznunk, amiért  egy-egy helyzet  megol-
dása  nem  úgy  sikerült,  mint  szerettük
volna. Elég, ha tudjuk: ideje kapcsolódni.
Ha a gyerekünk viselkedése már „vakvá-
gányon fut”, ideje közel menni, játékos-
ságot vagy egyszerűen az őszinte, együtt
érző figyelmünket ajánlani a gyerekünk-
nek. Ha mi már nem azokként a szülők-
ként működünk, akik lenni szeretnénk (és
akik igazából vagyunk): ideje keresni va-
lakit, akinek kiöntjük a szívünket.

Összesen  öt  gyakorlati  eszközt  al-
kalmazunk, amik a lényeggel foglalkoz-
nak:  segítik  a  gyereknek  újra  érezni,
hogy mi ott vagyunk neki, hogy szeretjük
őt, és ha kell, segítünk neki abban, hogy
kiadhassa magából a felesleges stresszt.
(részlet az anyacsavar.hu oldalról – inter-
jú Egry Zsuzsival)

Meghívott  vendégünk,  Teterják  Tí-
mea Kapcsolódó Nevelés szakértő bemu-
tatkozóját olvashatják:

„Teterják  Tímea  va-
gyok, egy négy éves kislány
és egy egyéves kisfiú anyu-
kája.  Hiszem,  hogy  mind-
annyian a legjobbat  szeret-
nénk  gyermekünknek.  Még
akkor  is,  ha  a  legnagyobb
jószándékunk  és  legszilár-
dabb elhatározásunk ellené-
re  adott  helyzetekben  pont
úgy  reagálunk,  ahogy  nem
szeretnénk.  Miután  kislá-
nyunk megszületett, rengete-
get  olvastam a gyerekneve-
lésről,  általában  mindig  a
nálunk  épp  aktuális  témák-
kal kapcsolatban. Így talál-
koztam a Kapcsolódó Neve-
léssel.  Az  első  pillanattól
fogva  azt  éreztem,  hogy a
lehető  legjobb  helyen  va-
gyok – elfogadás, megértés
vett  körül  minket,  fáradt,
sokszor  tanácstalan  szülő-
ket! A módszer pedig annyi-
ra  logikusnak  és  egyszerű-
nek tűnt, hogy nem is értet-
tem, hol volt mindez eddig?!
A Kapcsolódó Nevelés által
kaptam  választ  számos  ad-
digi  kérdésemre,  és  megis-
mertem  öt  gyakorlati  esz-
közt is a mindennapokhoz.

Coachként  és  (leendő)  Kapcsolódó
Nevelés oktatóként arra törekszem, hogy
segítsem a szülőket azon a csodálatos -
mégis számos előre nem látott nehézséget
rejtő  -  úton,  amin gyermekeikkel  együtt
indultak el, magukra maradva kilátásta-
lannak tűnő helyzetekkel, nehézségekkel,
sokszor segítség, lelki, fizikai támogatás
nélkül, vagy elavult, téves információkkal
felvértezve.

A mindennapi konfliktusok ellenére
tudom, hogy a gyereknevelés járhat keve-
sebb  küzdelemmel,  boldogabb,  kiegyen-
súlyozottabb családdal, ha megtaláljuk a
saját megoldásainkat!”

Várunk minden érdeklődőt  Timivel
a május 3-án tartandó szerdai  klubtalál-
kozónkon.

VálInfó
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Véget ért a Fejér vármegyei sakk csapatbajnokság. Vál és Martonvásár közös csapata a MartonVál
Sakk  Club  az  utolsó  fordulóban  a  Dunaújvárosi  Bástya  SE  csapatát  fogadta.  A mérkőzésnek  a
martonvásári Brunszvik-Beethoven Kulturális Központ adott otthont. Csapatunkból Berzy Lajos és
Bodó Dániel döntetlent játszott, ami fél-fél pontot ért. Győzni tudott és egy egész pontot gyűjtött be
Petró  József,  Fábián  Péter  és  a  váli  Körtélyesi  Richárd.  A 4:4-es  végeredmény  az  5.  helyre  lett
elegendő a  Fejér  megyei  I.  osztályban.  Közben a  gyerek  csapat  is  asztalhoz  ült  és  9:7 arányban
győzött  a  dunaújvárosiak  ellen.  Ez  a  győzelem  pedig  ezüstérmet  ért  a  gyerek  bajnokságban.  A
bajnokság  dobogósai:  1.  Rácalmás-Királysakk  SE,  2.  MartonVál  SC,  3.  Fehérvár  SE.  Az  alap
csapatunkat Kaszab Lázár Bonifác, Tomasits Mihály, Tóth Kolos és Taller Bálint alkotta, míg Bakacs

Liza  Emili  és  Bakacs  Ábel  Márton  csereként  állt
rendelkezésre.  Gratulálunk  a  gyerekeknek  a  kiemelkedő
teljesítményhez!
Sakkozni nem csak a profiknak van lehetőségük. A teljesen
kezdő,  de sakk iránt  érdeklődő gyerekeket  is  várjuk a  sakk
szakkörünkön  minden  szombaton  09:00-10:00  időpontban  a
martonvásári Brunszvik-Beethoven Kulturális Központban. A
váli, kajászói és martonvásári gyerekek számára egyesületünk
minden  sakkos  foglalkozása  díjmentes.  Jelentkezni
legegyszerűbben a  martonvalsakk@freemail.hu e-mail címen
lehet.
A felnőtt sakk klubban az idősebbeket minden csütörtökön 18
órától várjuk a martonvásári Postakocsi étteremben.
Aki személyesen nem tud részt venni a sakkos összejövetelein-
ken, azoknak ajánljuk figyelmébe internetes elérhetőségünket. A
sakkos képességeink fejlesztéséhez sakk leckék és feladványok
találhatók az egyesületünk weblapján, a martonvalsakk.hu címen.

Bakacs János - MartonVál SC

Ezüstérem a Fejér vármegyei sakk csapatbajnokságban

MI AZ A GONDOSÓRA PROGRAM?
A Magyarország kormánya által biztosított programmal a  65 év feletti, otthonában élő, magyar állampolgárok  biztonságát és
szeretteinkről való gondoskodást biztosíthatjuk a közvetlen környezet bevonásával úgy, hogy a formális szociális ellátórendszert
(háziorvosok, szakszolgálatok, családsegítők, önkormányzatok stb.) nem szükséges igénybe venni. 
A Gondosóra program egy országos jelzőrendszerre épül. Feladata, hogy a saját otthonukban élő idős emberek egy egyszerű
eszköz  segítségével  kapcsolatba  léphessenek  elsődlegesen  a  Diszpécserközponttal,  ahol  képzett  munkatársaink  próbálnak
segíteni  a  felmerülő  problémákban.  Amennyiben  diszpécsereink  –  lehetőség  szerint  a  Gondosórán  keresztül  jelzést  leadó
ügyféllel egyetértésben – úgy ítélik meg, hogy a helyzet megoldása a kontaktszemély beavatkozását igényli, úgy a korábbiakban
már  megadott  elérhetőségeken  a  diszpécser  felveszi  vele  a  kapcsolatot,  aki  aztán  közvetlen  és  gyors  támogatást,  illetve
megoldást nyújthat a problémára.

A program az emberi élet minőségét, védelmét és biztonságát hivatott szolgálni a kontaktszemélyek (családtag, szomszéd, vagy
barát,  vagy akár opcionálisan szociális gondozó) bevonásával. Része a korszerű segélyhívó eszköz, amelyhez egy országos
lefedettségű távfelügyeleti és diszpécser szolgáltatás kapcsolódik. Az így kialakuló bizalmi kör egy új típusú, jóléti szolgáltatási
rendszert hoz létre.

A program részeként megvalósuló szolgáltatás és a jelzőeszköz INGYENES, és Magyarország minden településén hozzáférhető
a hét minden napján és órájában. A jelzőeszközzel az idős ember minden körülmény között képes segítséget kérni (a készülék
karon vagy nyakban hordva mindig elérhető).

Hogyan működik?

1. Segítségkérés esetén a bajban lévő felhasználó megnyomja a készülékén található gombot.
2. Az eszköz jelzést küld a Diszpécserközpont felé.
3. A Diszpécserközpont felveszi a kapcsolatot a felhasználóval, értékeli a helyzetet.
4. Kezdeményezi a segítségnyújtást, értesíti a megadott kontaktszemélyt.
5. Indokolt esetben a sürgősségi segélyhívó értesítése is megtörténhet.

Bővebb  információ  és  regisztráció  a  https://gondosora.hu oldalon.  Ha  kérdése  van,  hívja  a  06/1-445-0080 telefonszámot
munkanapokon 9:00 – 16:00 óra között. Email: info@gondosora.hu
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Kedves Váliak,

Szeretettel hívunk és várunk minden kicsi és nagy váli lakost a hagyományt teremtő 2. Válkörzésre,
ahol 8 távon várjuk a kihívást keresőket, sportolni vágyókat! 

Távok: 

Bicikli👍 : 5 km; 6.5 km; 13 km

Futás:👍  1200 m; 2 km; 5 km; 6.5 km; 10 km

Az 1200 m-es távon szülővel babakocsi, kismotor, futóbicaj, roller is engedélyezett!!!

A Tesco "Ön választ, mi segítünk" pályázatán elnyert 1. helyezésnek köszönhetően  a gyerekeknek (19 éves kor alatt) és a 60
év felettieknek ingyenes a nevezés!

Részt vennétek? Szuper! Lássuk, mi a teendőtök?!
• Töltsétek ki a nevezési űrlapot itt: https://val-kse.hu/valkorzes/
• Fokozzátok a hangulatot és teljesítsétek a távot jelmezben (ajándékkal kedveskedünk a jelmezeseknek)!
• Segítsetek nekünk a gyors kiszolgálásban és adjátok le előre hot-dog vagy tapas menü rendeléseteket!
• A Válkörzés életérzés új szintre emeléséért rendeljetek egyedi, Válkörzéses pólót is!

Ha valamilyen oknál fogva nem boldogultok a nevezéssel, jelezzétek bátran (0630/590-0221), szívesen segítünk!
Siessetek, hiszen a nevezés április 2-án éjfélig tart (a résztvevők száma limitált)!!!
Kérünk Titeket, hogy hívjátok fel erre a lehetőségre minden környezetetekben lévő gyermek figyelmét! Szeretnénk, ha minél
többen megtapasztalnák, milyen eufórikus érzés sok-sok emberrel együtt futni/tekerni és egy igazi célkapun áthaladva egy gyö-
nyörű érmet átvenni! Hiszünk abban, hogy az ilyen élmények maradandók és el tudjuk ültetni a mozgás szeretetét!
A célban tehát mindenki egyedi érmet és befutó csomagot kap, ráadásul együtt tekerhettek Móricz Danival, profi országúti ke -
rékpárossal, akit az Exatlonban is láthattatok, vagy együtt futhattok az ugyancsak többszörös magyar bajnokkal, az ultramarato-
nista Csécsei Zoltánnal! A futás és biciklizés mellett egész nap kapcsolódó sport programokkal, kiállítókkal, családi vetélkedők-
kel várunk!
Amennyiben szeretnéd támogatni vagy felajánlással segíteni munkánkat, írj nekünk a valkorzes@gmail.com email címre vagy
hívj a 0630/590-0221-es telefonszámon. Támogatóinkat, szponzorainkat több felületen is feltüntetjük az előkészületek alatt és a
rendezvényen is.
Kérünk, hogy kövessétek és kedveljétek FB oldalunkat és jelezzétek részvételi szándékotokat a FB eseménynél, hogy első kéz -
ből értesüljetek a legfrissebb információkról!

FB oldal: https://www.facebook.com/valkorzes

Üdvözlettel:
A VÁLkörzés csapata
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